

海外统战工作和侨务工作的调研与思考

李军 岳森

(1. 山西华澳商贸职业学院; 2. 晋中市榆次区侨联 山西省晋中市榆次区 030600)

摘要: 本文通过对海外统战工作和侨务工作的调研,探讨其在当前国际环境中的现状、价值和策略。海外统战工作和侨务工作在增进中外关系、促进祖国和平统一、服务经济发展和文化传播等方面发挥着重要作用。通过分析和研究,提出未来发展的方向和建议,以期更好地发挥其应有的作用。

关键词: 海外统战工作; 侨务工作; 调研

引言

海外统战工作和侨务工作是加强与海外华侨华人联系的重要途径,旨在凝聚共识、团结力量,促进中外友好关系和合作。然而,随着国际形势的复杂变化和各国政策的调整,海外统战工作和侨务工作面临新的挑战 and 机遇。本文通过调研和分析,探讨当前海外统战工作和侨务工作的现状、价值及其未来发展的策略。

一、海外统战工作和侨务工作的现状

当前,海外统战工作和侨务工作在全球范围内取得了显著成效。海外华侨华人数量庞大,分布广泛,构成了联结中国与世界的重要桥梁。根据最新统计,全球有超过 6000 万华侨华人,他们在世界各地的经济、文化、社会等方面都发挥着重要作用。统战工作通过多种形式,广泛团结和联系海外华侨华人,加强与侨界组织、华人社团的合作,推动华侨华人积极融入所在国社会,发挥双重作用。一方面,华侨华人作为中国的“民间大使”,在促进中外交流与合作方面起到了积极作用;另一方面,他们在所在国的社会经济活动中也发挥了重要作用,为当地的发展做出了贡献。然而,随着国际政治、经济形势的变化,海外统战工作和侨务工作面临新的挑战。部分国家出于各种政治经济利益的考量,调整对华政策,甚至对中国和海外华侨华人采取保守和敌视的态度。这种变化使得海外统战工作和侨务工作面临更大的压力和复杂性。同时,部分海外华侨华人对祖国的认同感有所弱化。尤其是年轻一代,他们在国外出生和成长,接受的是所在国的教育和文化熏陶,对中国的历史和文化了解较少,对祖国的归属感和认同感相对较弱。国际社会对中国的认知和态度也影响着海外华侨华人的情感和立场,部分华侨华人因所在国媒体的负面报道,对祖国的认知存在偏差和误解。在这样的背景下,海外统战工作和侨务工作需要创新方式方法,增强海外华侨华人的归属感和认同感。

二、海外统战工作和侨务工作的价值

(一) 促进中外友好关系

通过与海外华侨华人社团的紧密联系和合作,可以更好地

宣传中国的政策和立场,增进中外人民之间的相互理解和信任。例如,通过举办中外文化交流活动,增进双方的文化认同和情感共鸣;通过开展经贸合作,促进中外企业间的互利共赢。同时,海外华侨华人在所在国的政治、经济、文化等领域具有一定的影响力,他们在推动中外关系发展中扮演着重要角色。

(二) 服务祖国和平统一

海外华侨华人心系祖国,他们在促进两岸关系和平发展、支持祖国统一大业中发挥着独特作用。通过海外侨界的积极努力,可以向国际社会传递中国和平统一的声音,争取更多国际支持。例如,海外华侨华人通过举办座谈会、研讨会等形式,广泛宣传和平统一的意义和必要性,增进国际社会对中国立场的理解和支持。

(三) 推动经济社会发展

海外华侨华人拥有丰富的资金、技术和管理经验,是推动中国经济发展的重要力量。通过加强与海外华侨华人企业的联系和合作,可以引进先进技术和管理经验,促进中国经济转型升级。例如,通过举办经贸洽谈会、投资推介会等活动,吸引更多海外华侨华人企业来华投资兴业,推动地方经济发展。同时,海外华侨华人还在扶贫、教育、医疗等领域积极贡献力量,支持祖国的社会发展和进步。

三、海外统战工作和侨务工作的策略

(一) 注重和加强与海外华侨华人的联系

为了更好地开展海外统战工作和侨务工作,需要加强与海外华侨华人的联系。通过建立健全侨务联络机制,定期开展交流活动,增进情感联系和沟通理解。例如,可以通过设立海外侨务联络点,作为连接祖国与海外华侨华人的桥梁,及时传递国内的政策信息和重要动态。建立海外华侨华人信息数据库,全面掌握他们的基本情况、需求和意愿,做到有针对性地开展工作。通过走访慰问、联谊活动等形式,了解他们的实际困难和问题,提供切实可行的帮助,增强他们对祖国的归属感和认同感。可以定期举办文化交流活动,如春节联欢会、中秋节聚会等,增进海外华侨华人与祖国的文化情感连接。通过邀请他

们参加国内的重要活动，如阅兵仪式、国家庆典等，让他们感受到祖国的强大和繁荣，进一步激发他们的爱国热情和参与祖国建设的积极性。

（二）不断地优化和创新宣传的方式方法

在新形势下，海外统战工作和侨务工作需要创新宣传方式，增强工作的实效性。通过利用互联网和新媒体平台，广泛宣传中国的政策和立场，增进国际社会对中国的了解和认同。例如，可以通过开设微信公众号、微博等平台，发布有关中国发展的最新信息和政策解读，让海外华侨华人和国际社会及时了解中国的动态和立场。通过制作多语言的宣传片和专题片，向国际社会展示中国的风貌和成就，增强国际社会对中国的认同感和好感度。同时，利用社交媒体平台，开展互动交流，解答海外华侨华人的疑问和关切，增进他们对祖国的信任和支持。为了更好地传播中国声音，可以与海外的主流媒体合作，在重要新闻平台上发布关于中国的正面报道和分析文章，增加国际社会对中国的客观认识。可以通过开设网络直播和线上讲座，邀请国内外专家学者解读中国的政策和发展成就，增强宣传的权威性和影响力。

（三）积极落实和强化与国际社会的合作

海外统战工作和侨务工作需要加强与国际社会的合作，争取更多支持和理解。通过与各国政府、国际组织、非政府组织的合作，推动中外关系的健康发展。可以积极参与各种国际会议和论坛，主动发声，宣传中国的立场和主张。例如，在联合国、世贸组织等重要国际组织的会议上，通过外交渠道和媒体平台，阐述中国在全球治理、气候变化、经济合作等方面的立场，增进国际社会对中国政策的理解和支持。通过与国际组织的合作，推动中外在经贸、文化、教育等领域的交流与合作。例如，与联合国教科文组织合作，推动中外教育文化交流项目，加强与世界各国在文化遗产保护、教育资源共享等方面的合作。同时，还可以通过签署双边或多边合作协议，促进中外在科技创新、环境保护等领域的共同发展。加强与国际主流媒体的合作，及时发布有关中国的权威信息，增强国际社会的理解和支持。例如，可以通过组织媒体参访、新闻发布会等形式，向国际主流媒体展示中国的经济发展成果、科技创新成就和社会进步，增加国际社会对中国的客观认识。

（四）发挥华侨华人在祖国建设中的作用

海外统战工作和侨务工作需要充分发挥华侨华人在祖国建设中的作用。通过搭建平台和机制，鼓励和引导海外华侨华人积极参与祖国的经济社会发展。可以通过设立专项基金，支持海外华侨华人在国内的投资和创业。例如，设立华侨华人创新创业基金，提供资金、政策和技术支持，鼓励华侨华人带着先

进的技术和管理经验回国创业，推动国内新兴产业的发展和升级。通过建立华侨华人专家库，吸引海外高层次人才回国服务。例如，创建“华侨华人智库”，汇集各领域的专家学者，为国家政策制定和技术创新提供智力支持。通过组织参观考察活动，让海外华侨华人更好地了解祖国的发展和变化，增强他们参与祖国建设的信心和决心。例如，可以定期组织“故乡行”活动，邀请华侨华人回国参观经济特区、高科技园区和重大工程项目，亲身感受祖国的发展成就和美好前景。通过举办华侨华人论坛和研讨会，搭建交流平台，分享发展经验和合作机会，进一步增强华侨华人与祖国的联系和合作。

结语

海外统战工作和侨务工作在当前国际形势下具有重要的战略意义。通过调研和分析，可以看出这些工作在促进中外关系、服务祖国和平统一、推动经济社会发展等方面发挥着重要作用。未来，需要进一步加强与海外华侨华人的联系，创新工作方式，加强国际合作，发挥海外华侨华人的独特优势，为实现中华民族伟大复兴贡献力量。在新的历史时期，海外统战工作和侨务工作需要不断适应国际形势的变化，积极探索新的工作思路和方法，提升工作水平和效果，推动中外关系健康稳定发展，促进世界和平与繁荣。

参考文献：

- [1]葛丽君. 坚持以党的创新理论指导推动新时代海外统战工作高质量发展 [J]. 湖南省社会主义学院学报, 2024, 25 (02): 13-18.
- [2]卢建华, 颜晓峰. 从“谋一域”到“谋全局”: 习近平总书记关于侨务工作重要论述在地方的孕育和实践 [J]. 统一战线学研究, 2023, 7 (06): 67-80.
- [3]周云, 王稼裕. 习近平新时代中国共产党海外统战工作的使命、问题与进路 [J]. 南方论刊, 2023, (08): 105-108.
- [4]沈桂萍, 沈春阳. 团结争取海外中华儿女 共圆中华民族伟大复兴梦——以党的二十大有关海外统战工作论述为视角 [J]. 广西社会主义学院学报, 2022, 33 (06): 5-10.
- [5]吴星辰, 王铁林. 中国之治视域下发挥侨务工作在弘扬中华文化中积极作用的路径研究 [J]. 广州社会主义学院学报, 2021, (03): 79-83.

李军, 男, 汉族, 1981-9, 山西泽州人, 山西华澳商贸职业学院, 高级职称 (副教授), 研究生学历, 硕士学位, 研究方向: 高校侨务管理。

课题/基金项目: 课题来源: 中共晋中市委统战部

课题名称: 做好海外统战工作和侨务工作的实践与思考